

企业领导者：简单管理并不简单

黄先仁 / 文

所谓简单管理是指企业在生产经营管理过程中，能够准确把握问题的本质，找出事物的规律，立足当前，着眼长远，围绕中心，突出重点，去除一切多余的工作环节，致力于提高企业的核心竞争力，促进企业的可持续发展。简单管理要求企业领导者有较强的思辨能力，准确把握规律，抓住问题的关键，驭繁就简，将复杂的事情简单化；广大干部职工有说到做到的执行能力，雷厉风行、说干就干、上下一心、步调一致。

简单管理并不简单。简单管理只是在形式上追求简单，尽量减少工作上不必要的环节，进一步提高工作效率。而在简单形式的背后，则必须有厚重的基础支撑。简单管理不是粗放管理，而是精细管理的进一步升华，是一种简约高效的管理方式。简单管理，并不是头脑简单，考虑片面；也不是绕过问题，回避矛盾；更不是无所作为、放任自流。

作为企业各级领导干部，尤其是主要负责人要具备较强的战略思维能力，准确把握行业形势和企业实际，明确目标，把握关键；要具备科学决策的能力，在充分论证和广泛听取各方意见的基础上，抓住机遇，大胆决策，敢于拍板，敢于承担责任，不会为追求一时的绝对完美而坐等机会从身边白白流逝。

简单管理的关键在于通过企业文化影响员工的行为，并形成员工良好的工作习惯。要用优秀的企业文化进一步增强员工的凝聚力和向心力，提高全员团队意识和执行能力，把培养员工敢想敢做、说到做到的执行力作为教育培训的关键，使广大员工目标明确、行动迅速、团结协作、形成合力。

要把企业文化转化为科学规范的管理制度和工作程序，明确每一名员工的工作职责

和任务目标，进一步增强工作责任感和自觉性，努力实现企业员工的自我管理。要在企业内部建立上下级之间、部门之间、员工之间有效的沟通机制，促进企业间思想交流、灵感碰撞和知识共享，增强领导和员工彼此之间的理解和信任，进一步减少企业内部矛盾，促进企业和谐一致。

很多国内的管理者也都会有这样的体会，当初创业时，只有老板和被雇佣者两个层级，上下级之间的关系非常简单，工作效率很高。然而，当公司做大后，关系越来越复杂，管理也越来越困难了。这是什么原因？管理大师彼得·德鲁克告诉我们：“最好的管理是那种交响乐团式的管理，一个指挥可以管理250个乐手。”他通过调查和研究得出的结论是，对企业而言，管理的层级越少越好，层级之间的关系越简单越高效。大家都知道火箭发射的原理：挣脱重力束缚凌空而去。作为卓越企业的管理者，必须想尽办法，化繁为简，将牵绊工作效率的障碍毫不足惜地甩掉。下面这个小故事就形象地说明了这个道理：

一个老企业家的儿子问父亲怎么做管理？老企业家拿了一根绳子放在桌上，让他把绳子往前推。儿子就从后面往前推绳子，但怎么推都不行，一推绳子就弯了。这时候老企业家说，你从前面去拉这根绳子。儿子一拉就把绳子拉动了。老企业家说，管理其实非常简单，你需要用目标把大家拉动起来。

不管是做管理，做营销，还是做经营，我们都需要尽量做到“简单化”。为什么呢？

首先，简单化要求“言简意赅、简洁明了”，员工理解不会存在偏差，便于员工更好的执行和落实，确保经营思路不变味。

其次，简单化要求“方向明确，重点突出”，所有员工能够朝同一个方向和同一个目标前进，便于发挥团队作战的优势。

再次，简单化要求“责任明确，思路清晰”，便于管理者对整个工作进行有效监督、考核和指导。

总而言之，简单化要求更加实用、有效，可行性更强，便于员工贯彻和执行，便于管理者有效管理，能够更好的实现“员工满意、客户满意、企业满意”的经营宗旨。反之，那些繁琐、复杂的要求，往往前后文件自相矛盾，同时存在多个方向和目标，让员工无所适从，让管理者手忙脚乱，无从下手，企业经营愈来愈困难。《孙子兵法》中云：“无所不备则无所不寡”，说的就是这个道理。下面，黄先仁老师与您分享百度的案例。

李彦宏曾经解释过这个词的含义：“简单”，就是这个文化没有很多复杂的人事关系在里面，人和人之间的关系非常简单，我想说什么就直说好了，大家想做什么就直接去做好了，不需要顾及很多的东西。“可依赖”，就是可信任可托付。作为团队，人和人之间有很好的信任感，把一件事交给这个人，这个人说“好，我来做”，那我们就放心交给他去做，做出来的东西就是好的、有需求的。有这样一个团队，效率就会很高，大家也会很喜欢。

在百度，大家工作比较愉快，没有什么钩心斗角，没有公司政治，每个人都可以放心地把精力花在自己的工作上。不会出现你在前线冲锋陷阵，有人在背后说你坏话的情况。“简单可依赖”的公司文化，使得百度内部的人际关系非常简单，对于李彦宏来说，管理难度就大大降低了。所以李彦宏说：“我虽然是一个技术人员，但到现在还能坐在CEO这个位置上。这并非是我个人管理能力有多强，而是因为公司内部关系简单。”

除了人际关系的层面，百度的“简单”文化还包括以下层面：遵循公开、公平、公正的办事原则，用充满人文关怀的简单制度、文化

以及优厚待遇吸引并留住高素质的“简单”人，务实敬业，积极进取，精诚合作，少说多做，鼓励创新，容忍失败，理解用户的简单需求，采用简单管用的方法技术，做出简单可信赖的产品，通过实现知识的共享来追求人类的真正平等。

黄先仁老师表示，有选择好，选择愈多愈好，这几乎成了人们生活中的常识，但是最近由美国哥伦比亚大学、斯坦福大学共同进行的研究表明：选项愈多反而可能造成负面结果。科学家们曾经做了一系列实验，其中有一个让一组被测试者在6种巧克力中选择自己想买的，另外一组被测试者在30种巧克力选择。结果，后一组中有更多人感到所选的巧克力不大好吃，对自己的选择有点后悔。

另一个实验是在加州斯坦福大学附近的一个以食品种类繁多闻名的超市进行的。工作人员在超市里设置了两个摊位，一个有6种口味，另一个有24种口味。结果显示有24种口味的摊位吸引的顾客较多：242位经过6种口味的摊位的顾客中，60%会停下试吃；而260位经过6种口味的摊位的顾客中，停下来试吃的只有40%。不过最终的结果却是出乎意料：在有6种口味的摊位前停下的顾客30%都至少买了一瓶果酱，而在有24种口味摊位前的试吃者中只有3%的人购买东西。下面，黄先仁老师再与您分享这么一个案例。

曾有一家造纸企业，因经营无方，多年亏损。新总裁上任后，发现员工作风散漫，上班下班该干什么，不该干什么，没个标准。于是总裁问办公室主任，以前是否设立过一些规章制度。办公室主任说，企业不但定有规章制度，而且非常详细。等把管理条例拿来一看，好家伙，厚厚五大本。总裁翻了翻说，这么复杂的东西，谁看，怎么记得住？

于是，亲自主持制定了两项管理制度，一

项叫做“四无”，一项叫做“五不走”。

两项制度，一共九条，简单清楚，人人明白。自此以后，工厂管理大有起色，人人都夸老总“英明”。这个故事，说明一个道理——简单化常常是解决问题的最佳方法。做事力求简单，繁杂会让我们陷入不能自拔的境地。把简单的事情复杂化是很容易的，多余的装饰、多余的构建、多余的想法、多余的语言都会把一件简单的事情复杂化。

还有一个脑筋急转弯智力游戏：说有一个哑巴到杂货店里买一把剪刀，伸出右手的二个手指比划半天才使店员知道他要买剪刀。后面来了一个聋子，他想买一把锤子，想想聋子该怎么表达？大部分人都会脱口而出说聋子可以握紧拳头，锤锤打地比划，店员一定会明白！其实哪有这么复杂，聋子又不是哑巴，直接说自己要一把锤子不就得了吗！在一些民营企业里，我常常见到管理人员往往会被简单的事情想得很复杂，做得很复杂。

这是一个误区，很多人把简简单单的事情做成很难很困难的事情，这是管理上最忌讳的问题。哈佛商学院的一位教授说：当你面临一个决策拿不定主意时，那么给你两秒钟时间去做决定，不要迟疑，马上决定，然后该干什么就干什么去。无论你花再多的时间，或做大量的研究，结果往往是相同的。

这些年设计界也一直在提倡“少就是多”、“简单就是美”，科学界也讲究要用最简略的语言最简单的公式揭示世界的终极真理，企业管理也是一样啊。无论哪一家企业，其资源都是有限的，如何把有限的资源效应运用到最好？首先就要改变过往的生活信念，重新树立“少就是多”的价值观，然后在市场营销中坚决地实施这一信念，相信一定会终有所成。总归一句话，少就是多，多就是少，简单思维，往往可行。

如何吸引和留住“全情投入”的员工

盖洛普最新调查显示，全球只有13%的员工全情投入工作。不过，如果在招聘环节多下点功夫，就能从源头上解决问题，吸引、留住工作充满热情的人才，打造一支高产的员工队伍。

最新盖洛普调查显示，全球仅有13%的员工会在工作中积极投入，也就是说，他们全身心致力于工作中，可能做出巨大的贡献。

人们很容易对这样的统计数据置之不理，说员工就是不想工作。但作为雇主，自然不能就这么轻易放弃。

或许你的员工已经在精神上开了小差，或许他们相互鼓励帮助公司实现了目标，无论如何，招聘的方式，为团队选择不同人才的途径，以及留住人才的策略等，都能发挥重要的作用。

启动营销引擎，吸引优秀人才

在成长型公司，营销团队不应该只关注吸引客户。你还要尽量引起理想的、目标员工的关注。否则，你的职位空缺便无法吸引足够多的求职者——最终，公司便只能落入成长型公司常见的招聘陷阱，即招聘的员工只是在迫于无奈完成工作。如果一个职位的申请人数不超过20人，那就说明公司的招聘策略有问题。

关键是要宣传公司的愿景，不要担心付不起诱人的薪酬。对此笔者有切身的体会。多年前，笔者成立了大学院校创业者协会（Association of Collegiate Entrepreneurs），需要招聘第一位办公室经理。当时我们只能为这个职位支付18000美元工资。我在威奇托当地一家报纸上发布了一则小广告，广告是这样写的：“希望在一家全球性创业组织内改变这个世界的大学生：你是否厌倦了为大

公司工作？你是否希望在充电之后再回到校园？”我收到了从奥马哈到达拉斯共120份申请，入选都非常出色。最后我录用了一位专业人士，他曾在一家大型电信公司担任CEO的行政助理，之前的薪酬高达60000美元。

我认识的另外一名创业者，为技术人员定期举行下班后快乐时光活动，最终这项活动吸引了大量人参加，也为她在所在城市打出了自己的知名度——在那座城市，人才争夺非常激烈。每当需要招聘的时候，她都会把那项活动作为寻找人才的渠道。

不要寻找自己的复制品

我去过许多公司，经常看到员工的穿着、声音和思维方式与CEO几乎如出一辙。身为创业者，我们最不应该做的，就是招聘一群自己的复制品。你的团队应该像好莱坞盗贼电

影中的团伙一样，各个身怀绝技——他们应该擅长不同的领域，能够带来独特的视角，而不是一群可以随时被替换的通才。这可以为团队的所有人创造一个更令人兴奋的工作环境。

招聘的时候，我们难免会倾向于和我们类似的人。所以，为了可靠起见，我建议使用记分卡系统。在对求职者进行面试和评价的时候，不仅要依据你希望他们承担的责任，还要以你希望他们实现的目标作为基础。比如在2014年为公司带来100万美元的销量等。要迅速了解如何使用这种方法，我推荐由顶级评级法招聘系统的共同创造者杰夫·斯玛特编写的一本非常简明的书《谁》（Who）。

创造一个有利于优秀人才成长的环境

不要担心如何激励最优秀的员工，重点是不要让愚蠢的员工妨碍其他人的发展。在每天或每周的会议上，询问他们遇到的障碍，替他们扫清道路，让他们完成最重要的工作。要想调动优秀员工的积极性，领导者应该关心的是取消效率低下的流程和糟糕的管理实践。

为任何一个岗位招聘一名表现平平的人都不是明智的做法。CEO往往会投入更多精力招聘合适的CFO或销售团队负责人，却很少关心如何找到最出色的前台，这是错误的做法。如果公司接电话的人没有准确记录客户的电话号码，或者没有用心对待客户，解决问题，就会让团队其他人员精疲力竭。任何一家快速成长的公司都承受不起这样的损失。

（来源：慧聪网）

别以为老板买豪车只是单纯的炫富

看到EET论坛里面有位工程师朋友发了一个他同学当老板赚钱后买豪车的帖子，大致意思是他的同学当年通常意义的“好学生”，后来自己创业发家，买了该工程师朋友不能理解的豪车，并告诉该工程师朋友买车的目的是为了做给老家的人看，自己现在出人头地，当初你们是啥眼看人低。

其实老板赚钱买豪车是大家经常谈及的话题，N年前的我，在内心也是很鄙夷这种做法，认为那都是典型的暴发户、土包子，赚了钱不知道发展、不知道消费，和身边的人讨论这个话题的时候还会举出某杂志介绍某科技新贵也就开个二十来万的代步车作为佐证。

从上家公司出来后跟着老板混江湖，一晃也有三年半的光景，终于发现当年整天在办公室做产品开发的自己的确是“好傻好天真”对许多问题的看法都变了，比如老板赚了钱买豪车的看法。

要回答老板赚钱为什么买豪车这个问题，并不能一下就给出一个具体的答案，那样的话说服力不会强，需要从侧面多方位切入，这里我就旁敲侧击个1、2、3吧。当然，世间万事万物虽有规律，却也各不相同，我的这些1、2、3并不代表我就是说别人理解的原因完全不存在，反而是我认为一定有别人说的那些原因，只是我认为大多数可能是我说的这些原因。

1、能赚钱的老板到底聪明不聪明

如果不能拼爹，想要在现在的江湖里面捞上一碗，不聪明，显然机会不大。聪明不能等同于智商高，应该说智商和情商只要有一方面高就可以说是聪明。在社会中打拼，更重要的是情商，可是学校考试考的是智商，没有给情商多大的表现机会，所以学习成绩只是根据智商做了个选拔，和情商关系不大。

学习不好自然就不能说成不聪明，不善于做考题，但有可能善于与人打交道，善于与人打交道自然就更容易自己去创业、做生意。

我个人认为，如果不够聪明，想在当下的市场经济中赚到钱，可能性不大，我们还是不

情况下这1000万让业绩进一步加大，哪怕现在客户每月可以下2000万的单，你也接不了，这就是我所说的缺钱。

要解决缺钱这个问题，无外乎就是银行贷款、民间借贷和供应商支持几个途径。银行贷款需要实物抵押，手续繁琐，等款批下来可能早没了；民间借贷利息高，利润要拿出一大块给借贷方，搞不好就是这个单白做了；供应商支持就是成本最小的方法了。

只要你取得供应商的信任，让供应商给你放账，缺钱的问题就好办了。这个月你做了1000万，你按时支付供应商的货款，你的货很受市场欢迎，下个月客户给你下单2000万，因为有供应商支持，你不用掏一分钱，就可以把这个2000万的单给接下来。客户给你下了2000万的单，你同样下2000万的单给你的供应商就可以了，反正下单的时候你不用先付钱，在后面把这2000万分批付给供应商即可。

供应商也会有担心和顾虑，也怕给了你货后面收不到款，这就到了关键的地方，如何取得供应商的信任？老板之间不是用自己的人格来保证这样的话语做担保，而是通过长时间的合作，通过一些物质上的东西来让对方相信自己。

你想，如果你是供应商，你会给什么样的客户放账？答案肯定生意好、赚了钱、发展势头猛，有实力的客户，在你的判断中这个客户在近期内不会有任何风险，就算万一有风险也有机会把账要回来的才敢放。

怎么让供应商相信你满足上面的条件，买豪车可以说成了不二选择。一年前你还是坐地铁转公交，连个出租都舍不得的寒酸样，今天你开一辆卡宴杀过去，就算这车还有100万银行贷款，你告诉供应商这车是租的，供应商也会理解成是开玩笑，会认为这一年一定赚了钱，无论如何也要和你绑在一起，别让其他人给抢走了。

为什么豪车是不二选择呢？你看上面过程，豪车开过去不用说人家都知道你买了车，如果买的是豪宅，你通过什么方法告诉对方你的现状呢？难不成一开口就是“某总，我在

纯水岸买了套房子”搞厂房也是一个方法，可现在厂房的价格太高，所以许多都是租的，在深圳偏点的地方租个几千平方的厂房，就是不搞装修什么的应该要10万的投入，可你投10万租个几千平方的厂房，人家会想这厂房又不是你的，而你拿30万出来贷款买辆百万豪车，人家就想着你有价值百万的车，会忽略车其实是银行的现实，会想着车都是百万，别的就不用说了，绝对有实力。呵呵，“实力”很重要，对吧？有实力还得要让别人知道才行啊。

车是个奇怪的东西，很少有假，只是听闻曾经有人把BYD换成丰田的标，扮豪车的好像很少。其它的则不然，名包、名表、首饰珠宝无一不是假货横行，就连电子产品都有高仿山寨货，让人很难辨认，当你身边出现一个使用名包、名表的人时，还真难从大致外观判断出是真是假。

如果一个人开一辆二、三十万的车，戴一块几千块钱的表，你是不会怀疑这个表是假的，哪怕是假的，你也会认为是真的。如果这个人戴一块几万块的表，你一定会怀疑这个表是不是真的，甚至怀疑车是不是他自己的。如果这个人开的车价值百万，那他戴什么都是真的了。

买豪车的好处不单单是可以取得供应商

的信任，对于自己的客户也有同样的效果，客户在用你产品的时候，凭你说得天花乱坠，你说卖了多少多少，性能有多好多好，客户一开始都会持怀疑态度，毕竟现在销售能吹的实在太多了。

如果你开辆豪车，对客户是很有杀伤力的，他们会想显然是你通过这个产品挣了钱，既然能赚钱买百万豪车，说明产品不会太差，不然产品肯定卖不动，这个时候吹的牛他们就容易信了，只要你的产品还过得去，一旦敲开客户的门，后面就好说了。

最后补充一点，单凭豪车并不能一下就完全取得供应商的信任，还需要长期的配合，循序渐进，一开始出来的时侯，我看到老板有时候明明账上有钱，却和供应商说有笔款没有及时回来，资金有点紧张，希望货款宽延几天，到期付了后再向供应商说幸好这次是你们支持，非常感谢这样一番话。平时就开始在供应商那边建立自己的信誉印象，未雨绸缪，随着后面的发展，一切都是水到渠成。

所以，在我看来，老板大都是现实的，他们并不见得就愿意花钱去享受，花那个钱，买那个车，一般都是想去赚更多的钱，舍不得孩子套不到狼，看你用什么当孩子。

（来源：慧聪网）

